

发作及使用西药治疗。

临床分型 根据临床及病理对嵌顿性内痔分成二型：痉挛型：以中年者较多，一部分患者伴有肛裂，临幊上除有嵌顿水肿痔核外，肛门痉挛性疼痛较剧，嵌顿痔核不易回纳。弛缓型：以老年者居多，平时体弱多病，肛门括约肌松弛，除有嵌顿水肿痔核外，痉挛性疼痛较轻，经治疗后易回纳。

治疗方法 常规应用高锰酸钾溶液坐浴，痔疮止痛膏，或普鲁卡因软膏，有便秘者，使用液状石腊或果导滑润软化大便。对合并肛裂患者，为解除括约肌痉挛痛，个别患者加用2%普鲁卡因局封。全部患者都用麻杏石甘汤加减中药治疗，对老年体弱弛缓型病人配合补中益气汤治疗。

基本方：麻黄4.5g 杏仁6g 石膏30g 甘草4.5g 升麻6g 丹参12g 枳壳10g 泽泻10g 水煎服，每日1剂，连服3剂为一疗程，一般病人服3~6剂。对伴有痔核感染者，加用蒲公英、地丁、黄连。大便干硬者，加玄参、麦冬。老年气虚者加黄芪、党参。

治疗结果 经中西结合治疗后，28例在1~2天内疼痛减轻，25例水肿在3~4天内消退，最长6天（2例环状内痔嵌顿水肿感染较明显），大都经3~6天能自行回纳或用手法轻推下回纳。使用中药过程中未发现有不良反应。

体会 中医认为“肺与大肠相表里”，麻黄宣通肺气，行水消肿，配合石膏加强利水作用，减少麻黄发汗作用，达到宣肺利尿退肿，石膏且有消炎解毒作用。杏仁除润燥通肠外，亦有利水作用，应用后可达到降肺气、调肠燥、开气秘、润肠通便。丹参活血化瘀、凉血消肿、排脓止痛，且有抗菌消炎作用。枳壳有兴奋胃肠平滑肌作用，与升麻配合，对痔核有提升作用，有利于痔核的回纳。对感染患者应用蒲公英有清热解毒消肿散结作用。对老年病人配合党参、升麻、白术、甘草（举元煎）及补中益气汤，其中党参、黄芪补中气、升清气、托疮毒、利小便，黄芪且可改善血行，有生肌作用，并能增强机体抗病能力，防止以后复发。综上药方组合达到消肿、止痛、消炎作用，促进痔核回纳，防止严重并发症。在使用过程中未发现有不良反应，但对高血压、心脏病、气虚患者，麻黄、石膏剂量使用上酌情减少；杏仁用量不宜过大，过量有发生中毒呼吸麻痹可能。笔者用同样方法应用于外痔皮垂感染水肿及外痔栓塞早期，加大丹参用量并配合桃仁等药物亦收到较好效果。本方治疗近期效果显著，但对内痔Ⅰ~Ⅵ度脱垂病例水肿消退回纳后，在此基础上进一步结合选用内痔圈套、硬化剂注射及

手术疗法等以达到根治的目的。

中药治疗婴幼儿脑积水10例

天津医学院第二附属医院 脑系科 荣俊生
中医科 张国山

临床资料 本组男女各5例，年龄6个月~4岁。从发现脑积水到就诊时间，最短20天，最长3年8个月。头围46~56cm。囟门最大10.6×10.6cm，最小1.5×1.5cm。脑超声波检查：脑室波最小的2.0cm，最大的3.0cm。中线波都没有移位。病因分析：生后即发现头颅逐渐增大者5例，神经系统感染后引起者2例，颅内出血引起者1例，原因不明者2例。10例治疗时间全部在9个月以上。最长的达2年零2个月（包括巩固疗效时间）。

诊断标准 1. 头围较同年龄正常儿显著增大，智能低下，语言、运动发育迟缓。2. 前囟扩大、囟门饱满。3. 颅缝裂开。4. 脑超声波检查，脑室波在2cm以上，中线波无移位。

中药治疗 （为天津市儿童医院原中医科何世英主任配方）熟地10g 山药10g 鹿角胶10g 牛膝10g 茯苓10g 黄精10g 莪蔚子10g 当归6g 猪苓10g 丹皮10g 车前子10g 肉苁蓉10g。上药制成蜜丸，每丸1.5g，早晚各服一次；3个月以内1/2丸/次；3个月以上1丸/次。

治疗标准 1. 显效：临床症状基本消失，脑室波恢复正常范围。2. 好转：临床症状缓解，脑室波较前缩小。3. 无效：临床症状无改善或加重，脑室波无改变或扩大。

治疗结果 10例中治疗最短的9个月，最长的2年零2个月。结果：显效4例，好转5例，无效1例。

典型病例 齐××，女，1岁两个月。患儿于出生后7~8个月时，因发烧、嗜睡、呕吐频繁，当地医院诊为“流脑”，治疗后好转。5~6个月后，发现头逐渐增大。于1977年10月就诊。查体：智力差，反应迟钝，不能坐，只会叫“爸、妈”单音节字。头围53.0cm（正常同龄儿46.9cm），前囟饱满，6.5×6.5cm。两次超声波检查，脑室波都是2.2cm。拟诊为脑积水。经上述中药治疗（1丸，每日2次）2年2个月后（包括巩固疗效时间），患儿智力正常，说话清楚，活动自如。头围53.0cm（同龄正常儿50.3~51.1cm）。前囟闭合，脑室波1.2cm。停药2个月无复发。

讨 论 中医认为，脑积水多由先天不足，脾肾亏虚，瘀血内停，水湿聚于颅中所致。本方能补益先天之不足，脾肾之亏虚；又能活血化瘀，祛颅中之积水。故我们在临床对于脑积水患儿使用本方大都能够取效。本中药治疗婴儿脑积水有一定疗效，简单易行，无副作用，但是作用缓慢，须长期坚持服药。

正骨梳筋法治疗急性腰扭伤 100例临床疗效观察

上海市纺织工业局第一医院外科 陆鸿钟

急性腰扭伤俗称“闪腰”，在青壮年比较多见，症状轻重不一，处理不当可遗留为慢性腰痛。本文报告1982年3月～1983年8月，采用正骨梳筋法治疗本病100例的临床疗效观察。

一般资料 本组男46例，女54例；年龄21～30岁36例，31～40岁26例，41～50岁18例，51～60岁13例，60岁以上7例，以21～50岁为多，占80%。

临床类型：1. 单纯型73例，只有腰背疼痛。2. 腰背痛型19例，除腰背疼痛外，深压臀中央部，引起坐骨神经径路放射性疼痛。3. 腰腿痛型8例，除腰背疼痛外，尚伴有腰椎间盘突出症的部份或全部症状或体征。

临床表现 起病为突然发生，就诊时间有几小时到1个月以上者。不一定有明显扭伤史，大部分为动作不协调（占93%）、姿势不正确（占90%）和用力过猛（占7%），使腰部肌肉突然受到强烈收缩，产生锐性腰痛，背部强直，不能转身，行走艰难，多数是救护车或担架抬来，即使行走也是用双手撑腰由几人搀扶而来。压痛点多在腰骶部（占98%）和第三、四腰椎的两侧横突尖部（占88%），次之在第五腰椎横突与髂骨间（占77%），常常几处同时存在。疼痛因咳嗽、大声讲话、按压而加剧，并有放射到臀部（占27%）、大腿和小腿外侧（占8%）。

治疗方法 1. 腰背部正骨梳筋加双下肢弹跳屈伸81例。2. 腰背部正骨梳筋加梨状肌松解19例。

一、腰背部正骨梳筋手法：（1）病人取手撑立位，显露腰背部，术者在患者背后。（2）术前用双拇指末节指纹部抵于患者第10胸椎的两侧约1～1.5cm，开始（自第10胸椎）向下夹、压、拉，直到骶尾椎的两侧，重复5次（即5条）。在夹、压、拉的过程中，可能发现棘突稍隆起或偏突，有意识的将棘突夹正（夹压应力约1,100g、匀速4cm/秒）。（3）接着再如上法自第10胸

椎向腰向平夹、压、拉仅1.5～2.0cm距离即向两侧分开压、拉，到棘突（腋后线）为止，如是者顺序向下横形压拉约10次（即10条）迄腰骶关节处，再继续向下、向两侧压、拉（即第11条开始）经过臀部呈弧形，伸展到髂前上棘，如是者4条，先后共14条。最后1条，臀部弧形须绕坐骨大孔投影部，再伸展到髂前上棘为止。

二、双下肢弹跳屈伸手法：（1）患者取仰卧位，头、跟各垫一厚枕，术者在患者右侧。（2）提起小腿，屈膝、屈髋关节，使股与身体形成大于90°，如是虚弹屈伸几次，在患者不意中，猛拉将下肢弹伸放下，左、右下肢交替进行，各5次有效性弹跳屈伸（即听到跟部着落有声响）。

三、梨状肌松解手法：（1）患者取侧卧位，患侧朝上，术者在患者背后。（2）在坐骨大孔投影部（髂前上棘与骶尾关节拉一直线，中点下约2cm深压），用橡皮锤向上、向前上、向后上推、压（推梨状肌、压坐骨神经）伸缩4cm，如是者5次有效性松解（即每次推压时，患者觉坐骨大孔局部有压痛）。

四、疗后处方（1）踏步：嘱患者原地踏步50次，每次大脚提步必须与膝关节呈90°。（2）维生素B₁10mg和盐酸吗啉呱0.1g，各20片，用法：各1片，一日三次。（3）冬青油30ml，腰背部擦用，一日三次。

疗效观察 观察100例就诊3～7天的治疗效果，作为即时疗效。其标准如下：显效：1. 临床症状明显减轻或消失；2. 腰部活动不再受限或受限不明显；3. 行走自如。改善：1. 临床症状部分减轻；2. 可勉强行走。无效：症状和体征无改善。100例中显效者79例，改善者20例，无效者1例，该例为风湿性关节炎伴急性腰痛，疗后未见病情减轻。至于远期疗效，在继续随访中。

治疗次数：100例中91例作1次治疗即见效，有6例作过2次，有3例作过3次，共作过整骨梳筋疗法112次。

体会 正骨梳筋疗法是我国传统医学的外治法之一。简单说：即在人体一定的部位，给予一定程度脉冲力的刺激，把偏差的骨骼拨正复位，把紧张的筋膜梳平解痉，从而达到“软组织外科松解手术”同样的功效。我们采用该疗法治疗急性腰扭伤100例，疗效快，显效高。患者都是痛苦地搀来、抬来，疗后均能愉快地走回去。显效79%，总有效率99%。方法简便、安全可靠，易于学习、便于推广。机理研究有待进一步探讨。

（本文承俞思勤医师协助谨此致谢）